

行走河南 读懂中国

“行走郑州 读懂最早中国”系列报道

河南嵩山龙门海口备战新赛季

本报讯(记者 刘超峰)3月27日,记者从河南嵩山龙门足球俱乐部获悉,伴随着河南嵩山龙门主帅哈维尔解除隔离,全队备战训练进入全新阶段。为了备战新赛季,在郑州恢复训练之后,全队在哈维尔的带领下顺利飞抵海口,为联赛新赛季进行最后的冲刺。由于外援仅仅走了伊沃,其他外援卡兰加、多拉多、舒尼奇和图雷都继续留在队中,因此嵩山龙门的外援引进计划重点在寻找后伊沃时代的中场核心。

本阶段训练由于为联赛做准备,因此技战术演练将成为重点,通过热身赛检验阵容实力、考察年轻队员、磨合主力阵容。河南嵩山龙门在2月22日在中牟基地集结之后,正式拉开了冬训的序幕。在经过一段时间的体能恢复训练之后,3月份,河南嵩山龙门一线队原计划前往上海拉练,然而由于上海疫情突然反弹,球队前往上海的计划无奈取消。

据悉,哈维尔归队之后,其他助理教练组成员也将陆续归队,这段时间,嵩山龙门的备战训练都安排在海口进行,加上有北京国安、上海海港、长春亚泰、武汉三镇等球队都在海口拉练,热身对手非常好找,嵩山龙门可以根据对手不同特点和战术打法寻求热身对象。目前嵩山龙门外援只有卡兰加随队训练,而多拉多、舒尼奇和图雷已抵达国内,完成隔离后将很快归队。而几名已经相中的内援已经跟队训练,至于能否签约,最终还要等待教练组的考核之后定夺。

由于近段时间国内疫情加剧,让原定的中超新赛季主客场赛程搁浅。按照中国足球协会给出的最新赛程版本,前8轮比赛很有可能采用分组赛制,就是说18支球队被平均分为3个小组内,在3个赛区分别进行首阶段8轮比赛。至于余下阶段赛事,视情况再定。不过中国足协、中足联筹备组仍将首推主客场赛制,逐步恢复中超联赛主客场制,打满34轮比赛,是赛事主办方全力以赴争取实现的目标。中国足协已经与部分候选赛区城市积极沟通,包括广州、武汉、杭州、西安在内的部分国内城市已成为新赛季中超联赛赛制比赛候选赛区城市。可以肯定的是,一旦中超联赛首阶段采用赛会制,那么赛事主办方将至少落实3个以上的备选赛区。

又讯(记者 刘超峰)就在河南嵩山龙门飞抵海口为联赛备战之时,昨日,参加完全国女足锦标赛之后,建业队主教练范志杰率领全队也出现在海口的训练场上,为4月份开战的女超联赛做准备,这样河南男女足同时在海口为新赛季进行最后备战。

刚刚结束的全国女足锦标赛中,建业女足以两胜三负的成绩最终名列第13名。新赛季,河南建业女足开始了新全运周期的新老交替,球队由女足名宿范志杰出任主帅,队员雷佳慧、王莹等老将回归河南,姜宇星为了更好与国家队队友磨合并备战亚运会,被租借到武汉,曾庆庆租借到海南,多名老队员退役。球队在此次比赛中很好地磨合了阵容,让年轻队员得到了锻炼。

在刚刚结束的女足全锦赛比赛中,长春女足凭借宋端的帽子戏法,3:0战胜北京女足夺得冠军,这也是长春女足连续两年捧起桂冠。在季军争夺战中,山东体彩女足0:4不敌上海农商银行,无缘奖牌。本次比赛中,长春女足绝对是最大赢家,赛后她们包揽了赛事所有奖项,队中脚踢高获得最佳球员,攻入4球的宋端获得最佳射手,毕晓琳获得最佳守门员,主帅刘友获得最佳教练员。

郑州小伙姜宇星 当选CBA月最佳

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从CBA官网获悉,本赛季CBA联赛第四期月度最佳球员奖项揭晓,来自郑州的小伙儿现效力于吉林队的姜宇星当选月最佳球员,天津队外援罗切斯特当选月最佳外援。值得一提的是,这也是姜宇星首度当选CBA月最佳球员。

据了解,在上个月进行的CBA联赛第29轮至第38轮的比赛中,姜宇星帮助吉林队取得8胜2负的出色战绩,他场均砍下18.3分和5.1个篮板,投篮命中率高达60%,罚球命中率则达到89%。在姜宇星的带领下,吉林队也最终以常规赛第十名的身份跻身本赛季CBA联赛季后赛。常规赛阶段,姜宇星出战38场,场均得到16.2分、5.6个篮板、3.2次助攻、1.3次抢断,表现非常全面。此前,姜宇星在本赛季中已经当选过周最佳球员,上赛季,他也有两次当选周最佳球员,而荣获月最佳球员对于他来说还是第一次,这也充分说明姜宇星经过CBA联赛这几个赛季的打拼,实力取得了突飞猛进的进步,在比赛中的发挥越来越游刃有余。

作为河南除队老男篮曾经的当家球星,姜宇星效力家乡球队期间带领队伍在NBL联赛中取得了非常不错的成绩,他个人也多次获得如NBL联赛“常规赛MVP”等充分展现个人实力和能力的奖项。2018年CBA联赛选秀,姜宇星以“状元郎”的身份被吉林队选中,他凭着自己刻苦的努力,当赛季就获得了CBA联赛“最佳新秀”。几个赛季以来,姜宇星逐渐站稳了吉林队首发的位置,并成为这支队伍的“新虎王”,他在CBA联赛取得的进步和成绩有目共睹。中国篮协不久前公布的中国篮球人才库名单中,姜宇星也以小前锋的身份榜上有名。在目前中国五人制男篮缺少能攻能防的小前锋的情况下,姜宇星有相当大的机会脱颖而出,让我们一起祝福这位郑州小伙子“星”运亨通!

河南老乡王占宇出任 三人男篮国家队主帅

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从中国篮协获悉,在该协会公布的巴黎奥运会周期三人篮球国家队主教练公开选拔结果中,河南老乡王占宇将出任三人篮球国家队主教练,曾带领队获得2019年三人篮球世界杯女子冠军、东京奥运会女子三人篮球铜牌的许佳敏,则继续出任三人篮球国家队主教练。

作为主力后卫的王占宇曾征战CBA联赛,并代表河南男篮获得第十届全运会男篮成年组第五名,曾多次入选中国男篮各级梯队。退役后,王占宇一直从事三人篮球工作。

2015年,首届中国三对三篮球联赛启动,王占宇与他所在的Captain队队取21连胜,成为华中大区冠军,并在总决赛中击败八一富邦队,荣膺年度总冠军。

2018年,王占宇通过国家三人篮球队教练组选聘,成为国家队教练组的一员。2018年-2021年,王占宇曾担任三人篮球U18国家男队主教练、三人篮球国家男队助理教练、三人篮球U23国家男队主教练、三人篮球国家女队助理教练、十四运会三人篮球奥运联合男队主教练。在2019年三人篮球U23世界杯上,王占宇带领U23国家男队在小组赛中连克美国、拉脱维亚等强敌,并最终取得第五名的好成绩。

挂帅三人篮球国家队,王占宇坦言,更多的还是责任与挑战。“和欧美球员相比,国内球员在速度灵活性上有优势,需要在快速灵活基础上的技术运用能力,但男队目前来说先需要脚踏实地地从训练做起,从体能和防守抓起,逐步去建立、强化自己的风格特点。”

“九问溯源 奋楫笃行”第一问 8000多年前石磨盘藏着什么惊天之谜?

郑报全媒体记者 苏瑜

中国最早定居村落的生活丰富多彩

新郑市博物馆,更多的文物展现了目前发现的中国最早定居村落——裴李岗先民的生活细节。

裴李岗遗址出土的乳钉纹陶鼎,是我国目前发现最早的一件陶器,许多考古专家称它为“中华第一鼎”。绿松石坠,从人骨的颌下出土,上部小孔直径不足1毫米,不仅说明当时钻孔技术的高超,也折射出8000多年前先民对美的向往与追求。还有先民随手捏制的玩物,红面猪头、陶塑羊头,证明当时家畜饲养已经出现……

揣着几千年的秘密和或远或近的故事,我们来到了裴李岗遗址发掘现场。眼前是一座又一座探方,一个又一个剖面,一层又一层黄土,安静而朴素。

李永强是中国社会科学院考古研究所助理研究员、裴李岗遗址发掘项目执行领队,已在裴李岗村驻扎5年。考古工作是琐碎和平淡的,并不像人们以为的那样神秘、有趣。不是在田野发掘现场,就是在室内整理资料,或是协同其他学科进行验证研究,这是李永强和队员的日常。

裴李岗遗址最近被大众关注到的研究成果,是2021年度河南考古工作成果交流会上披露的“酿酒”和“麻绳”。

“8000多年前,新郑裴李岗人已经学会使用红曲霉发酵酿酒,是我国目前发现最早的红曲霉酿酒技术。”李永强介绍说,裴李岗人使用红曲霉制曲作为发酵剂,主要利用糯米,并加以灾实和小麦糜子为原料的酿酒方法,是目前所知最早使用这一方法的例证。

“通过提取微化石的方法获得微体纤维遗存,发现陶器耳部穿孔中有染色特征的植物韧皮纤维,很可能是穿绳使用的遗存。这一突破性发现,对将来更系统地进行纺织品残留物的研究提供了例证。”李永强说,最新检测显示,部分纤维显示有蓝、黑、粉色,以蓝色为主,表明使用染料染色工艺的存在。“目前还无法鉴定染料的来源,这一谜团未来有望通过化学分析破解。”

8000多年前郑州地区的人们已住上两居室

走进唐户村,道路干净整洁,排列整齐的青瓦白墙院落让人赏心悦目,红色的复古式门庭掩映在绿树荫中,给这个远离市区小村落带来一抹别样色彩。文化广场上,村民三三两两地聚在一起唠家常。

“俺村可有名了,经常有人来,还得多拍抖音的。”提起自己村,唐明军无比自豪,“文化悠久,有全国文物保护单位,好几千年的遗址。村口有景观阁,上去就能看到黄帝口。每年南水北调生态廊道的海棠花一开,很多人专门开车、骑车来看。”

在裴李岗遗址发现的过程中,“一闪而过”的唐户村,虽然一直被考古人惦记着,但真正得以大面积发掘,正是来自南水北调工程的机缘——2006年,郑州市文物考古研究院信应君主持发掘的唐户遗址,为人们探讨8000多年前裴李岗文化时期的居住形态提供了线索。

据该院工作人员汪松枝介绍,唐户遗址的裴李岗文化遗存面积达30万平方米,是目前已发现裴李岗文化中面积最大的遗址。文化层堆积最厚处达3米以上,属于裴李岗文化聚落群的一级聚落遗址。共发现裴李岗文化房址60多座,也是目前发现裴李岗文化房址最多的地方。房屋建造方式均为半地穴式,分为单间式和双间式两种,在一双间式房屋内发现有灶台及陶器残片,说明我们的先

民在房屋内既能做饭,又能在冬季取暖。房屋布局上出现内向凝聚式特征和人工壕沟防护设施以及排水设施。

“唐户遗址这种匠心独具的布局方法,表明裴李岗文化时期的人们已经充分考虑到人地关系。这一时期的人们在此长时间进行农耕和捕猎,有着严密的社会组织和较高的社会生产力,不断进行繁衍生息,成为中国腹地地区新石器时代早中期面积最大的村落遗址。”汪松枝说。

唐户遗址内涵丰富,上至8000多年裴李岗文化,下至2000多年的周文化,时间长达6000多年,是国内罕见的年代跨度长的地下博物馆,为研究黄帝文化提供了完整、丰富的历史资料和有利的佐证。

2009年,新密李家沟遗址的发掘揭开了中原地区考古的新时代,作为裴李岗文化发现30多年来新石器时代早期考古上的一次重大突破,代表一种全新的文化面貌的李家沟文化,填补了旧、新石器时代过渡阶段的空白——从狩猎、采集的迁徙社会到稳定居住的农业社会,这一人类历史最为伟大的一次社会变革,在郑州地区有了完整的演化历程,



陶铲(上图)、陶斧(中图)、陶纺轮(下图)
郑报全媒体记者 徐宗福 摄

中华延续至今的乡村社会从这里起步。而裴李岗村,唐户村近年来发现的3万多至2万多年前的旧石器时代晚期遗存,给了人们更多的期待和遐想。

畅想先人在肥沃、松软的黄土地上,辛勤而出色地从事原始农业、手工业等生产劳动的情景,思绪万千,请关注后续报道,看人类社会第一次生产力革命大潮的到来!



裴李岗遗址发掘现场
郑报全媒体记者 徐宗福 摄

从搓衣板到文化馆,石磨盘进京惊动“大人物”

“20世纪50年代初,新郑裴李岗村的农民们在平整土地时总是挖出形状奇特的石磨盘、石磨棒,对文物没有太多概念的他们,就把这些东西留在家当搓衣板用。到1969年冬,当地文化馆已经收集了20多件石磨盘、石磨棒,但是并不清楚具体出土位置和年代。”新郑市博物馆馆长杜平安介绍说,裴李岗遗址的发现不是一帆风顺的,是许许多多文物工作者面对困难因感始终不服输不退却,才最终揭开它的神秘面纱。

1972年《河南日报》在《我省出土的历史文物介绍》中刊登了“原始社会晚期的石碾盘和石棒”。1973年国家文物局征集文物办展览,被推荐送去的石磨盘,最终因出土地点和时代没有调查清楚被退了回来。

1975年,距离裴李岗村约20公里远的唐户村,在平整土地过程中,再次发现一些器物。可发掘来发掘去,始终没见石磨盘的踪影。

待到1977年,裴李岗村民李铁蛋最新发现的石磨盘与出土处的印痕完全吻合!裴李岗遗址终于呼之欲出——随后至1979年,裴李岗村共进行了三次大规模的发掘。

据说,为了叫响“石磨盘”的名头,时任开封地区文化局文物科长的崔耕和新郑县文化馆工作人员薛文灿曾带着石磨盘去北京找媒体宣传,被轰了出来仍不死心。这群执拗的文物人来回奔波于国家文物局、《文物》杂志社、中国科学院……功夫不负有心人,考古大家夏鼐、安志敏、苏秉琦、裴文中先后都对石磨盘产生了浓厚兴趣,提供了具体帮助。

裴李岗,终不负众望。

“从出土的石磨盘、石磨棒、锯齿镰和大量陶器来看,距今8000多年前的裴李岗文化时期人们过着以农业为主,渔猎为辅的民族经济生活,人类离开洞穴,进入平原,建造房屋,形成相对定居的原始村落。这里陈列的用于砍伐的石斧,用于松土播种的石铲,还有用于收割禾穗的石镰,说明当时的农业生产已脱离了‘刀耕火种’的原始状态,进入了锄耕农业时期。”新郑市博物馆讲解员胡嘉说,以新郑裴李岗为代表的这一远古文化,正是人们寻觅已久的黄帝文化之源。“在自己世代生息的脚下,挖出了中华民族伟大文明的根,这是多么让人兴奋和骄傲的事!”

20世纪20年代,现代考古学进入中国后,新石器时代中期的仰韶文化和新石器时代晚期的龙山文化陆续有所发现。但新石器时代早期文化是什么样,却没有任何发现。于是西方一些学者抓住这个空子,提出“中国文化西来说”“外来信息是中国新石器时代起源的决定因素”等谬论。这些言论激起中国考古工作者的强烈愤怒,裴李岗遗址的发现,终于让大家扬眉吐气。

1980年著名考古学家许顺湛提出,以裴李岗遗址为代表的古文化遗存命名为“裴李岗文化”,得到了考古界普遍认同。从此,裴李岗文化作为一个时代的象征,载入了人类文明的史册。

2021年10月18日,“百年百大考古发现”终审结果出炉,河南省有14个项目入选,数量位居全国第一,再次印证了河南“文物大省”“考古强省”的地位。其中,郑州市入选的3个项目分别是:新郑裴李岗遗址、巩义双槐树遗址、郑州商城遗址。



裴李岗出土的石磨盘、石磨棒
郑报全媒体记者 徐宗福 摄

郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室关于开展上街区等7个县(市)区新冠病毒核酸检测的通告

(2022年53号)

为彻底排查潜在人群感染者,坚决有效阻断疫情传播,切实做好全市疫情防控工作,保障人民群众生命安全和身体健康,经市新冠肺炎疫情防控指挥部研究,决定在上街区等7个县(市)区开展核酸检测,现将有关事项通告如下:

- 一、采样时间
3月28日上午9:00开始采样工作,16:00完成采样工作。
- 二、采样对象
上街区、巩义市、新密市、荥阳市、登封市、新郑市、中牟县等区域内所有居民(包括本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人口等)。
- 三、采样地点
采样点分为固定采样点和流动采样点,请居民按照村(社区)、小组工作人员的统一安排,原则上到居住地采样点参加采样,特殊情况向村(社区)报备后可在工作地采样。
- 四、特别告知

- (一)对不参加本次核酸检测的居民,健康码一律标记为黄码,同时按照《中华人民共和国传染病防治法》等相关规定,本人将承担相应法律责任。
 - (二)请居民积极配合采样工作人员做好样本采集工作,对拒不配合、不支持核酸检测工作、扰乱秩序、瞒报、谎报、伪造信息的人员,公安机关将依法从严追究法律责任。
 - (三)24小时内做过核酸检测、48小时内接种过新冠疫苗的人员不进行核酸采样,但必须及时向村(社区)工作人员说明情况,提供证明并做好登记。
 - (四)请居民根据村(社区)组织安排,携带身份证、外籍身份证明等有效证件,分时段有序前往指定采样点进行采样,确保不漏一人。
 - (五)请居民在参加采样期间做好个人防护,全程佩戴口罩,主动接受体温检测,并保持一米以上距离,避免聚集和相互交谈,切实防止采样时交叉感染。
- 郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室
2022年3月27日



3月26日,中国选手杨蕙菁在比赛中回球,她以0:3不敌罗马尼亚选手阿迪娜·迪亚科努,无缘正赛。当日,2022年WTT卡塔尔球星挑战赛预选赛在卡塔尔首都多哈举行。
新华社发